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Niederschrift 
 

über die 9. Sitzung der Gemeindevertretung Dunsum am Dienstag, dem 16.03.2010, im 
Haus Großdunsum 16 a. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:10 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Arfst Christiansen  Bürgermeister  
Herr Erk Hemsen  ab 20.20 Uhr 
Herr Carl Hinrichsen    
Herr Jan Hinrichsen    
Herr Riewert Hinrichsen    
Herr Arno Matzen  1. stellv. Bürgermeister  
Frau Thelma Peters    
 von der Verwaltung 
Frau Renate Gehrmann    
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschrift über die 8. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 4 .  Einwohnerfragestunde 
 5 .  Bericht des Bürgermeisters 
 6 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 7 .  Beratung und Beschlussfassung des Infrastrukturentwicklungskonzeptes für die Insel 

Föhr 
Vorlage: Dun/000021 

 8 .  Grundsatzbeschluss zu großflächigen Photovoltaikanlagen (PV-Anlagen) im Außenbe-
reich, Antrag auf Errichtung einer PV-Anlage in Alkersum 
Vorlage: Dun/000022 

 9 .  Stellungnahme zur Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Oldsum 
 10 .  Verschiedenes 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Christiansen begrüßt die Anwesenden stellt die ordnungsgemäße Einla-
dung sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es wird beantragt, den Tagesordnungspunkt „Erschließung des Baugebiets gemäß Be-
bauungsplan Nummer 1 der Gemeinde Dunsum“ mit zu behandeln. Die Gemeindever-
treter stimmen einstimmig dafür den Punkt als Tagesordnungspunkt 14 zu behandeln. 
 

 3. Genehmigung der Niederschrift über die 8. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es liegen keine Einwände gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 8. Sit-
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zung vor. Diese gilt damit als genehmigt. 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
  

Es sind keine Einwohnerinnen und Einwohner anwesend. 
 

 5. Bericht des Bürgermeisters 
  

Bürgermeister Christiansen gibt bekannt, dass die Gaststätte Wattenläufer von neuen 
Pächtern übernommen wurde. Er berichtet, das im Schulausschuss des Amtes die Sa-
nierung des Schulzentrums behandelt wird. 
 

 6. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Es wird kein Bericht abgegeben. 
 

 7. Beratung und Beschlussfassung des Infrastrukturentwicklungskonzeptes für die 
Insel Föhr 
Vorlage: Dun/000021 

  

Die Nordseeinsel Föhr hat in den vergangenen Monaten ein gesamtinsulares Infrastrukturkonzept 
erarbeitet, in dem zahlreiche einzelörtliche und gesamtinsulare Projekte aufgenommen, analysiert 
und bewertet wurden.  
Ziel des Infrastrukturkonzeptes ist es, die Profilierungsrelevanz der Projekte für das Marketing 
der Insel sowie die Förderchancen der jeweiligen Projekte zu bewerten und auf dieser Basis zu-
künftig zu einer koordinierten und gesamtinsularen Infrastrukturentwicklung sowie Fördermittel-
beantragung zu kommen.  
 
Die Gemeinde hat das Infrastrukturkonzept vom 15.01.2010 sowie die mündlichen Er-
läuterungen hierzu (Präsentation am 20.01.2010) zur Kenntnis genommen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig bei einer Enthaltung 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt, die Empfehlungen zu den einzelörtlichen Projekten 
zu berücksichtigen und die gesamtinsularen Projekte zu unterstützen. Darüber hinaus 
stimmt sie der Priorisierung der Projekte sowie der dargestellten Vorgehensweise zur 
gegenseitigen Information über Infrastrukturprojekte und der gesamtinsularen Förder-
mittelbeantragung zu. 
 

 8. Grundsatzbeschluss zu großflächigen Photovoltaikanlagen (PV-Anlagen) im Au-
ßenbereich, Antrag auf Errichtung einer PV-Anlage in Alkersum 
Vorlage: Dun/000022 

  
 
Mit Rundschreiben vom 06.10.2009 hat die Amtsverwaltung über die grundsätzliche 
Rechtslage in Bezug auf großflächige Photovoltaikanlagen, insbesondere auf der Insel 
Föhr, informiert. Im Anschluss daran sind einzelne Anfragen zur Errichtung von großflä-
chigen Photovoltaikanlagen im Außenbereich eingegangen. 
 
Aktuell liegt der Gemeinde Alkersum ein Antrag für die Errichtung einer großflächigen 
Photovoltaikanlage in der Marsch, nahe dem Landesschutzdeich mit einer Größe von 5 
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ha vor. Darüber hinaus werden Erweiterungsflächen von weiteren 5 ha im Anschluss an 
diese Fläche vorgeschlagen, die für die Vergrößerung dieser Photovoltaikanlage ge-
nutzt werden könnten. 
Es wird die Einleitung eines Bauleitplanverfahrens beantragt, um diese Flächen (insge-
samt also 10 ha) im Flächennutzungsplan und einem (vorhabenbezogenen) Bebau-
ungsplan entsprechend darzustellen bzw. festzusetzen. 
 
Die Gemeinden der Insel Föhr werden nunmehr gebeten eine Stellungnahme ab-
zugeben, ob sie diesem Antrag zustimmen, den Antrag ablehnen oder ob sie darüber 
hinaus eigene Flächen für die Errichtung von Photovoltaikanlagen in die Diskussion 
einbringen wollen. 
 
Nach kurzer Diskussion ist sich die Gemeindevertretung einig, dass sie sich nicht auf 
den Standort Alkersum beschränken, sondern sich grundsätzlich für die Errichtung einer 
Anlage auf der Insel Föhr aussprechen möchte. Im Gemeindegebiet soll keine Fläche 
explizit ausgewiesen werden. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung spricht sich grundsätzlich für die Errichtung einer großflä-
chigen Photovoltaikanlagen bis 10 ha auf der Insel Föhr aus.  

 
 9. Stellungnahme zur Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Oldsum 
  

Als Bürgermeister Christiansen stellt kurz den Flächennutzungsplan der Gemeinde Old-
sum vor. Seitens der Gemeindevertretung bestehen keine Anregungen und Bedenken 
hierzu. 
 

 10. Verschiedenes 
  

Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Arfst Christiansen Renate Gehrmann 
 


